

(上接第3版)

用全面、辩证、长远的眼光看待电影发展 中国电影的信心来自政策、投资、人才和观众

2015年暑期,许诚毅执导的《捉妖记》首周4天票房报收6.7亿元,最终以24.39亿元的成绩终结了进口片在中国市场长达17年坐拥冠军席位的纪录。据不完全统计,《捉妖记》上映期间,大大小小打破了超过200项票房纪录,成为当时打破票房纪录最多的电影。

2017年,由吴京执导并主演的《战狼2》以56.83亿的票房成绩刷新了国产电影票房纪录、中国电影市场最卖座影片票房纪录,超过《捉妖记》、《美人鱼》此前创造的24.39亿元和33.9亿元的单片票房纪录。

除了上述刷新过多项纪录的标志性影片外,在过去的几年中,还有很多中青年电影人创作的不同类型题材的优秀国产电影。

2019年之所以被很多人称为中国科幻电影元年,是因为青年导演郭帆

执导的《流浪地球》在这一年春节公映,影片不仅取得了46亿多元的票房,更重要的是,为国产科幻影片的制作留下了宝贵的经验。《流浪地球》在初剪时视效镜头达到4000个,最后缩减到2200个,这一数量仍超过了一些常规电影全片的镜头量。其中50%是高难度的视效镜头,还挑战了大量的全CG镜头,比如用全CG镜头将上海砸入冰墙等等。

郭帆利用特效等电影工业技术打造了一个未来的科幻世界的同时,还尝试在科幻世界中体现中国亲情观念、英雄情怀、奉献精神、故土情结和国际合作理念。在这部中国人自己的科幻片中,不再是超级英雄拯救世界,而是人类共同改变自己的命运。

动画电影在世界舞台上向来扮演者重要角色。近些年,伴随着中国电影工业的不断发展完善,以及“动画电

影都是给孩子看的”这一观念的改变,优秀国产动画的数量开始逐渐增多。其中,《西游记之大圣归来》和《哪吒之魔童降世》是最具标志性的两部影片。

2015年暑期,由田晓鹏执导的《西游记之大圣归来》公映,这部取材于《西游记》的动画迅速成为市场中的“爆款”,在暑期档的加持下,影片累计票房接近10亿。

相比票房上的纪录,《西游记之大圣归来》对于中国动画电影意义更大。它不仅改变了观众对于中国动画电影的固有印象,更给创作者、投资人、影院、院线更多的信心和期盼,为此后的中国动画电影的进一步成功奠定了市场基础。

国产动画电影的票房能排到年度票房的前十名,曾是很多动画人的梦想,但在《哪吒之魔童降世》之前,恐怕没有人敢想象,国产动画电影也可能

拿到年度票房的桂冠。

2019年暑期档,饺子执导的《哪吒之魔童降世》以超50亿的票房不仅打破多项动画电影纪录,更成为去年中国电影市场中最卖座的电影。该片在传统故事的基础上大胆创新,既保留了中国传统文化的精髓,又加入了流行和现实元素,让所要展现的传统文化更易于被当下观众接受。它打破成见,强调自我的独立性,更兼顾有隐喻的现实。而一句“我命由我不由天”的台词戳到了许多年轻人的痛点。

更难能可贵的是,在过去这段时间,广大中青年电影人正用年轻人的视角以及独有的电影艺术表现力,表达他们对于社会生活的理解和洞察。

《少年的你》、《我不是药神》、《无名之辈》、《吹哨人》、《受益人》、《后来的我们》、《乘风破浪》、《西虹市首富》、《煎饼侠》、《滚蛋吧!肿瘤君》等

等,都从不同角度表达了普通人的美好愿望和现实困境。这些影片之所以都不同程度获得了市场的认可,是因为通过这些故事或人物,观众在或笑或感动中获得正能量,给人们更多追求美好生活的动力。

而诸如《心迷宫》、《八月》、《四个春天》、《过春天》、《平原上的夏洛克》、《二十二》、《生活万岁》、《大河唱》等等这些相对小众或冷门的题材类型电影,在过去几年中同样获得了更多的机会。这些年来,市场以越来越包容开放的态度来看待他们,这些影片也更真诚的态度和更高的质量回报市场。

回顾高速发展的中国电影,其中虽然仍不乏一些问题需要解决,但无论是市场规模还是影片的质量和多样性,亦或是创作人才的数量,都在持续朝着良性的方向发展。



中国经济持续向好趋势未变 密集出台扶持政策为电影发展保驾护航

从经济数据看,突如其来的新冠肺炎疫情确实对我国经济运行造成了比较大的影响,一季度主要经济指标明显下滑。但看经济发展,既要看统计数据,更要看变化趋势。疫情冲击是短期的、阶段性的,随着复工复产按下“快进键”,经济社会发展按下“重启键”,一些被压抑的经济活动正在释放,发展的内生动力正在增强。

中国经济是一片大海。经历了无数次狂风骤雨的冲击,中国经济仍然具有资源潜力巨大、内生动力充足、发展活力强劲的特征,具有稳中向好、长期向好的大势。中国在比较短的时间内,比较好地控制住了疫情,这为恢复经济增长创造了有利条件。

在中国经济大环境大趋势没有改变的前提下,中国电影长期向好的局面更是不会改变。和看经济发展的局面更是要看数据、也要看趋势一样,中国

电影在此次新冠肺炎疫情中虽然承受了很大的压力,影院被迫暂停营业,但无论是回看以前的成绩,还是展望未来的机会,中国电影持续向好的趋势都没有因疫情而改变。

过去的十多年中,中国电影的票房、银幕数、观影人次屡创新高,十多年中不断创造新的市场纪录。一批又一批的青年电影人从崭露头角到逐渐成为市场的中流砥柱。

今年的新冠肺炎疫情虽然暂时把电影和观众分开一段时间,但中国电影人已经制作或正在制作一批优秀的国产电影,待疫情结束,便可以随时与观众见面。届时,前期压抑的一些消费行为后阶段定会得到一定程度的回补。

不可否认的是,此次新冠肺炎疫情确实对我国的各个行业,尤其是第三产业造成了很大冲击。至今影院还未能恢复营业的中国电影业更

是如此。

不过,中国电影人从来不是孤军奋战。自从新冠肺炎疫情发生以来,从中央到地方,陆续出台了诸多相关纾困、扶持政策,有的针对小微企业,有的涉及整个产业,力度更大、覆盖面更广、针对性也更强。

中央的政策是从财税方面开始。1月30日,国家税务总局下发了《关于优化纳税缴费服务配合做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作的通知》(税总函[2020]19号),在全国范围内将2020年2月份的法定申报纳税期限延长至2月24日。2月17日,又下发了《关于进一步延长2020年2月份纳税申报期限有关事项的通知》(税总函[2020]27号),除湖北省外,将申报纳税期限延长至2月28日,受疫情影响无法按期办理的,还可申请进一步延期。

1月31日,中国人民银行、财政

部、中国银行保险监督管理委员会、中国证券监督管理委员会、国家外汇管理局联合下发了《关于进一步强化金融支持防控新型冠状病毒感染肺炎的通知》(银发[2020]29号),其中明确表示:对受疫情影响较大的批发零售、住宿餐饮、物流运输、文化旅游等行业,以及有发展前景但受疫情影响暂时困难的企业,特别是小微企业,不得盲目抽贷、断贷、压贷。2月1日,财政部下发了《关于支持金融强化服务做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作的通知》(财金[2020]3号),鼓励金融机构对受疫情影响较大的小微企业提供信用贷款支持。

2月3日,在国务院应对新型冠状病毒感染肺炎联防联控新闻发布会上,国家发改委副主任连维良指出:从目前情况看,疫情对当前经济特别是对消费

部、中国银行保险监督管理委员会、中国证券监督管理委员会、国家外汇管理局联合下发了《关于进一步强化金融支持防控新型冠状病毒感染肺炎的通知》(银发[2020]29号),其中明确表示:对受疫情影响较大的批发零售、住宿餐饮、物流运输、文化旅游等行业,以及有发展前景但受疫情影响暂时困难的企业,特别是小微企业,不得盲目抽贷、断贷、压贷。2月1日,财政部下发了《关于支持金融强化服务做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作的通知》(财金[2020]3号),鼓励金融机构对受疫情影响较大的小微企业提供信用贷款支持。

2月18日,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,会议确定,阶段性减免企业养老、失业、工伤保险单位缴费,以减轻疫情对企业特别是中小微企业的影响,使企业恢复生产后有个缓冲期。除湖北外,各省份从2月到6月可对中小微企业免征上述三项费用,从2月到4月可对大型企业减半征收;湖北省从2月到6月可对各类参保企业实行免征。同时,6月底前,企业可申请缓缴住房公积金,在此期间对职工因受疫情影响未能正常还款的公积金贷款,不作逾期处理。(下转第5版)